

## **ОТЗЫВ**

**На автореферат диссертации Гоковой Ольги Владимировны на тему  
«Молодежная пронаталистская политика: региональный аспект»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
социологических наук по специальности 22.00.05 – политическая  
социология**

В исследовании Гоковой О.В. решается комплекс задач по совершенствованию репродуктивного поведения молодежи и проведению молодежной пронаталистской политики. На актуальность демографических проблем указывают российские и зарубежные ученые. Рождаемость – основной процесс, влияющий на воспроизводство населения страны. В то же время, показатели рождаемости в России не обеспечивают даже простого воспроизводства населения. В связи с этим тема диссертационного исследования представляется весьма актуальной.

Информационную базу исследования составляет значительный массив зарубежной и отечественной научной литературы в различных областях знаний, имеющих отношение к исследованию, нормативно-правовых документов Российской Федерации, Германии и Франции, а также региональных органов власти, регламентирующих демографические процессы. В качестве методологической базы исследования использовались принципы функционального и системного подходов, социологического опроса, моделирования, а также методы статистического анализа процессов рождаемости и репродуктивного поведения молодежи в рассматриваемых в работе регионах.

В автореферате автор, корректно сформулировав цель и задачи исследования, проводит обобщение и систематизацию теоретических

подходов к определению репродуктивного поведения, демографической и пронаталистской политики. Уточняет виды демографической политики, а также выделяет и обосновывает основные формы пронаталистской политики. Автор для формирования системы управления демографическим развитием региона вводит понятие «молодежной пронаталистской политики».

На основе изучения зарубежного и отечественного опыта определения специфики репродуктивного поведения молодежи Гоковой О.В. доказана роль факторов, влияющих на реализацию репродуктивных возможностей молодежи: материально-экономическая обеспеченность, жилищная обеспеченность, место жительства, уровень образования, влияние СМИ, этническая принадлежность, состояние здоровья. Также систематизированы и унифицированы основные противоречия реализации государственными органами власти пронаталистской политики в современной России, Германии и Франции.

Разработанная диссертантом модель молодежной пронаталистской политики аккумулирует наиболее важные направления демографического развития региона. Данная модель представляет особый научный и практический интерес, так как включает в себя комплекс мер по повышению рождаемости и укреплению традиционных семейно-брачных отношений, также механизм ее реализации региональными органами власти.

Автореферат логичен по изложению, в нем четко выделены результаты, вынесенные на защиту и обладающие элементами научной новизны.

В тоже время в работе можно отметить следующий недостаток: в автореферате недостаточно четко определены и обоснованы причины выбора для сравнительного исследования именно Германии и Франции с точки зрения типичности данных регионов для проведения пронаталистской политики.

В целом работа выполнена на высоком теоретическом уровне, представляет значительный научный и практический интерес и соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней,

утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор, Гокова Ольга Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.05 – политическая социология.

г. Москва,  
644050, пр. Мира, 30А  
E-mail: pautova@fom.ru  
Телефон: +7 (926)6107200

Согласна на дальнейшую обработку моих персональных данных.

Управляющий директор  
общероссийского  
общественного  
фонда «Общественное мнение»  
(ФОМ),  
доктор социологических наук  
доцент



Паутова Лариса Александровна